

Η Ημερίδα για το Οροπέδιο Λασιθίου

Τον κ. ΙΩΑΝ. ΚΑΡΑΒΑΛΑΚΗ

Κύριε Διευθυντά

Την Κυριακή 23-7-95 πραγματοποιήθηκε στο Οροπέδιο Λασιθίου (Τουριστικό Περίπτερο Ψυχρού) Ημερίδα με τίτλο "Οροπέδιο Λασιθίου: Χθες, Σήμερα, Αύριο" που οργάνωσε η Εταιρεία Αναπτύξεως Οροπεδίου Λασιθίου (ΕΤΑΝΟΛ) υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Κρήτης και την συμπαραστάση της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης Λασιθίου.

Την εκδήλωση αυτή τίμησαν με την παρουσία τους ο Γενικός Γραμματέας Περιφέρειας Κρήτης, πολιτικοί εκπρόσωποι της Νομαρχίας και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης των Νομών Λασιθίου και Ηρακλείου, ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κρήτης, εκπρόσωποι οργανώσεων, φορέων και πολλοί άλλοι.

Επειδή το ενδιαφέρον μου για όλα τα θέματα της ιδιαίτερης πατρίδος μου, του Οροπεδίου Λασιθίου, είναι πάντοτε ζωηρό και μεγάλο και επειδή η προαναφερθείσα εκδήλωση είναι ένα σημαντικό γεγονός για το Λασιθί, θα μου επιτρέψετε, χρησιμοποιώντας για μια ακόμη φορά τις φιλό- ξενες στήλες της αγαπητής ΑΝΑΤΟΛΗΣ, να κάνω μια μικρή κριτική της ημερίδας του Λασιθίου, βασιζόμενος σε όσα στοιχεία συγκέντρωσα από τον τοπικό τύπο.

Η ιδέα οργανώσεως της Ημερίδας ήταν σωστή και επαινετή, Θα μπορούσε δε, αν είχε καλύτερα οργανωθεί, να αποβεί και ωφέλιμη.

Η θεματολογία της ήταν τόσο εκτεταμένη (όλα τα θέματα μπορούσαν να συζητηθούν) και αυτό είχε σαν αποτέλεσμα ακροθιγώς μόνο να αντιμετωπισθούν κάποια πολύ σημαντικά θέματα.

Από τα ονόματα και την ιδιότητα των συμμετασχόντων αποκομίζει κανείς την εντύπωση ότι επρόκειτο για μια εορταστική εκδήλωση και όχι ημερίδα μελέτης καυτών θεμάτων μιας προβληματικής περιοχής η οποία "θα αποτελεί ιστορικό παρελθόν... αν η φθίνουσα πορεία της δεν ανατραπεί άμεσα", όπως διαπιστώνει η μελετητική ομάδα των Τοπικών Αναπτυξιακών Προγραμμάτων της Επαρχίας Λασιθίου.

Η ενημερωτική ανακοίνωση του οργανωτή (εφημ. ΑΝΑΤΟΛΗ 29-30 Ιουλίου 1995) ενώ στην αρχή έκανε λόγο για παρουσίαση συμπερασμάτων και αποτελεσμάτων της Ημερίδας στην συνέχεια περιορίζεται σε μια περίληψη της ομιλίας του κ. Γεν. Γραμματέα της Περιφέρειας, στην εξαγγελία του κ. Πρύτανη για δημιουργία στο Οροπέδιο ενός δεύτερου ακαδημαϊκού χωριού και τέλος στην συζήτηση που έγινε για το φλέγον θέμα του φράγματος Αποσελέμη. Συμπεράσματα ιδίως από την συζήτηση των θεμάτων της πρωτογενούς παραγωγικής δραστηριότητας, του δευτερογενούς τομέα, του τουρισμού κλπ. δεν αναφέρονται και έτσι δεν μπορεί να εκτιμηθεί αν οι σχετικές αποφάσεις βρίσκονται σία πλαίσια των αναπτυξιακών παρεμβάσεων στις οποίες έκανε αναφορά ο Περιφερειάρχης.

Για το θέμα του φράγματος Αποσελέμη, τελευταίο στη σειρά των υπό συζήτηση θεμάτων, νομίζω ότι έπρεπε να αφιερωθεί όχι κάποιος χρόνος από μια παραφορτωμένη και κουραστική ημερίδα αλλά μια ξεχωριστή συζήτηση, ώστε να μπορέσει ο Λασιθιώτης να ενημερωθεί άνετα για το σοβαρό αυτό θέμα και τις επιπτώσεις που θα έχει η εκτέλεση του έργου στον τόπο του. Αυτές σε γενικές γραμμές είναι οι πρώτες παρατηρήσεις μου. Όταν, όπως εύχομαι και ελπίζω, θα δημοσιεύτηκαν τα πρακτικά και τα πορίσματα της Ημερίδας, θα επανέλθω με τις απόψεις μου στα διάφορα θέματα.

Στο ερώτημα του κ. Καμπέλη αν τα έργα που γίνονται και θα γίνονται στο μέλλον βοηθούν το Οροπέδιο να επιβιώσει και να αναπτυχθεί, απαντώ ναι, μόνο εφόσον τα έργα αυτά εντάσσονται και αποτελούν μέρος ενός ολοκληρωμένου μέρους αναπτύξεως διασώσεως θα

έλεγα εγώ του Οροπεδίου Λασιθίου. Αυτό το σχέδιο, αυτή η μελέτη πρέπει να προηγηθεί και μετά όλα τα άλλα. Διαφορετικά δαπανούμε χρήματα για του... Καραγκιόζη το γάμο!

Πολύ σωστές οι επισημάνσεις του κ. Περιφερειάρχη σχετικά με την σπουδαιότητα του ανθρώπινου παράγοντα για την αναπτυξιακή διαδικασία και την αναγκαιότητα ενός οράματος που θα συνεγείρει όλο το ανθρώπινο δυναμικό της περιοχής.

Οι σωστές αυτές επισημάνσεις όμως δεν αρκούν, πρέπει το συντομότερο δυνατόν, να γίνουν πράξη, για το καλό του τόπου .

Ευχαριστώ για την φιλοξενία

I. M. ΚΑΡΑΒΑΚΑΚΗΣ